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SESION 12: PROCESOS DE SINTESIS

Sesién 12: Procesos de sintesis
Duracién: 3 horas

Objetivo Realizar la sintesis de un problema, mediante opera-
ciones de pensamiento que permitan recomponer las
partes de un todo para obtener una macrovision del
mismo.

Conocimiento (saber) Definir formas de procedimientos para incluirlas
en el proceso de aprendizaje.

Habilidades (saber hacer) | Configurar un todo a partir de sus partes.

Actitudes (saber ser) Buscar la adquisicién de la macrovisién de una si-
tuacién conflictiva.

Introduccién

Realizados los procesos bésicos del pensamiento para la solucién de
problemas, la mente recompone las partes con la finalidad de apropiarse
y comprender la dindmica entre ellas dentro de un todo. En la presente
sesion, se realizard la descripcién de tal proceso con la aplicacién a los pro-
blemas académicos a los que debe enfrentarse el estudiante.

1. Experiencia

DEFINICION: La fotosintesis es un proceso en virtud del cual
los organismos con clorofila, como las plantas verdes, las algas y algunas
bacterias, capturan energia en forma de luz y la transforman en energia
quimica.
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¢Por qué la definicién anterior tiene relacién con la palabra SINTESIS?

2. Aplicacién

Menciona en qué actividades del colegio se te solicité hacer una sin-
tesis y en qué consistio.

3. Conceptualizacién
Debemos comprender que el todo estd compuesto por varias partes

y, si le quitamos o le afladimos algo, esto se vera reflejado en una operacién
mental en la cual se comprenderd el todo y sus partes.
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Figura 6: cambiopaisaje.wikispaces.

Mientras miras este dibujo, tu mente comienza a realizar un analisis
critico del mismo, a preguntarse si encajan o no cada una las figuras del
cuadro del lado izquierdo, eso se llama un proceso, descomponer el todo y
armarlo para obtener los resultados requeridos. (Loza, 1998).

Parte 2 Parte 4

-+ + +

Parte 1 Parte 3

Respuesta:

Cuando se analiza el todo, este estd diversificado en cuanto al analisis
que se desea realizar, al emplear la multiplicacién, la divisién, se analiza de
una manera diferente cada una las partes que lo conforman. En la figura
de arriba, el todo puede ser interpretado por la suma de cuatro partes, la
multiplicacién de una parte por cuatro de las mismas, o el todo dividido
para una figura en cuantas partes se divide, es de acuerdo a la interpretacién
de cada individuo.

11
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Observa las siguientes letras:
M R A O
¢Cuidntas combinaciones de palabras podremos obtener?

ROMA AMOR RAMO MORA

Como se pudo observar, este proceso de composicién estd integra-
mente ligado a un estudio de las letras en primer lugar; luego, a un estudio
de combinacién de las mismas para finalizar con la verificacién y posibles
nuevas combinaciones. A este proceso se lo llamara sintesis.

«QUE ES LA SINTESIS?

Es la composicién o formacién de un todo mediante la unién de
varios elementos (Farlex, s/a).

Es un sustantivo femenino que viene de la palabra griega sybthesis,
que indica composicién o arreglo. Una sintesis puede ser un resumen, un
sumario, una sinopsis, una descripcién abreviada de los contenidos mds
importantes de un determinado texto (significados.info, s/a).

Existen varios conceptos al referirnos a la definicién de sintesis, pero
para considerarlo en el dmbito del desarrollo del pensamiento cientifico se
deberia decir que es el proceso por el que se integran las partes de un todo
para obtener un resultado significativo.

Actividad

De las siguientes figuras, generar un todo para obtener un resultado
significativo.
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Un ejemplo para poder realizarlo es el Tangram, que consiste en un rom-
pecabezas que ayuda a la habilidad mental realizando con un grupo de varias
figuras adicionales con la tinica condicién de que se utilicen todas las figuras.

Actividad

Recorta las figuras del cardiotangram y forma los patrones que se
encuentran a continuacion:
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Existen dos tipos de sintesis abiertas y cerradas:

Las abiertas son aquellas en las que el autor puede incorporar con-
ceptos, inferencias o suposiciones de su propia creacién para buscar lo que
se propone.

Las cerradas son en las que el autor solo puede incorporar las partes,
elementos o relaciones de las que dispone para elaborar el producto final.

Estos procesos integran y cumplen procesos diferentes el uno del
otro. El proceso y la sintesis son complementarios y, por ende, se apoyan
el uno con el otro para poder verificar el resultado y obtener el propésito
deseado.

Actividad
Realizar sintesis con todas las palabras que se propone.
Palabra Definicién Relacién
Ecuador Nombre de pais Pais sudamericano
Simén Bolivar Nombre de hombre Libertador
América Nombre del continente | Pais

Escribe un parrafo utilizando las palabras que anteceden:
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Actividad: Realizar sintesis con todas las palabras que se propone.

Palabra

Definicién

Relaciéon

José Maria Velasco
Ibarra

Nombre de hombre

Ciudadano ecuatoriano

Presidente de un pais

Persona que dirige un
pais.

Presidente del Ecuador
(cinco veces)

Obras

Cosa realizada por una
autoridad.

Carreteras por todo el
territorio ecuatoriano,
sufragio universal

Profesion

Empleo, oficio o tra-
bajo que una persona
ejerce a cambio de una
retribucién econémica.

Doctor en jurispru-
dencia, catedritico
universitario, notable
escritor

Padre

Persona que engendra
un ideal.

Populismo en el pais

Periodos

Espacio de tiempo
limitado

1934 21935,1944 a
1947,1952 a 1956,
1960 1 1961, 1968 a
1972

Conforma un pérrafo, utilizando las palabras del enunciado de arriba:
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Ejercicio.

Juan gana mensualmente 512 um, de las cuales la mitad la emplea en
alimentacién,; la cuarta parte de lo que le queda lo divide en gastos de cole-
giatura; una tercera parte la designa para diversién, otra para movilizacién.
¢Cuinto le queda para ahorrar?

Al analizar el problema nos damos cuenta que el todo es 512 um. Lo
graficamos para darnos cuenta de cémo resolver el problema.

| Colegiatura I Le sobra I Alimentacién

De la parte que le sobra, se debe calcular el ahorro.

64 64 64

diversién movilizacién ahorro

Respuesta: 64 um

La mitad de los ingresos de Juan la utiliza en alimentacién y paga su
colegiatura con una cantidad igual a su movilizacién. Ahorra mensualmen-
te 64 um, que equivalen a una tercera parte de lo que emplea luego de pagar
su movilizacién y diversién. ;Cudnto gana mensualmente?

17
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Definir los pasos que realiza para resolver este problema

4. Aplicacién

Partiendo del proceso, se manifiesta que el pensamiento auténomo
de cada persona estd definido en forma general por su habilidad de com-
prender, evaluar, idealizar, y 1a rapidez que tiene cada uno en la manera de
resolver los problemas, ya sean cotidianos o académicos. A continuacion,
realizar una sintesis de las figuras dadas.

/\
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Trabajo auténomo

Analiza el texto del siguiente enlace y sintetizalo en un organizador
grifico a tu eleccién:

http://www.importancia.org/nuevas-tecnologias.php

Referencias bibliogrificas

Farlex. (s/a). The free dictionary (web). Recuperado de http://es.thefreedic-
tionary.com/s%C3ADntesis

Loza, AT. (1998). Problemas de razonamiento matemdtico. Lima: Rasco.

Significdos.info. (s/a). Significados de sintesis (web). Recuperado de http://

www.significados.info/sintesis

Estrategia metodoldgica

. Valiéndose de la introduccién se procura la reflexién individual
del estudiante en torno a los procesos mecdnicos o intencionales

19
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que realiza la mente, para la resolucién de situaciones, reflexién
que se evidenciard en la respuesta a preguntas generadoras.

. El ejercicio de la Aplicacién, busca generar experiencias cerca-
nas a la vivencia del estudiante, que pueden ser enriquecedo-
ras, por ello, el docente se esforzard por buscar otros ejemplos
coadyuvantes.

. En la conceptualizacién, es conveniente que el docente realice
una lectura acerca de la sintesis, en tanto que los estudiantes
buscan la idea principal que se genera de palabras claves, usan-
do la técnica del subrayado.

Rubrica:
Inteligencias < é é <
multiples 8 2 % % .4 z:) g O g
= IS n < 3
Eﬁ: 0S| 2| B %‘ﬁ S |25 =
= A~ o)
, OE|CE| 2| 2 |22| 2 |2%| ¢
Taxonomia EE 08| B o | OF M= <
— > > (OR®) Z
de Bloom — Z &
CREAR
Disefia / idea
EVALUAR p-15 17 p-11,
Revisa / prueba y 16 P 12y13
ANALIZAR
Organiza
APLICAR 10
Usa / ejemplifica p-
COMPRENDER
C p-10
ompara
RECORDAR
Define / describe
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SESION 13: PROCESOS DE GENERALIZACION

Sesion 13: Procesos de generalizacién
Duracién: 3 horas

Objetivo Considerar todos los aspectos que consoliden una situa-
cion, objeto o problema, por medio de los procesos que
sintetice el mismo y lo asimilen para obtener la macro-
vision previa a la solucion del mismo.

Conocimiento (saber) * Normas
* Objetivos

* Autoestructuracién del conocimiento

Habilidades (saber hacer) | Resume y soluciona una situacién o problema.

Actitudes (saber ser) Realiza un proceso reflexivo antes de tomar una

decisién.

Introduccién

En toda estructura de componentes, sea esta una sociedad, un con-
junto de enunciados, un grupo de estudiantes, un conjunto de objetos, se
hace imprescindible la organizacién que sin duda parte de la observacién
inicial para determinar su naturaleza. En una siguiente etapa, es menester
que, al organizarlos y para poder clasificarlos, se establezcan comparaciones
para buscar relaciones entre ellos, labor imprescindible a la hora de com-
prender.

1. Experiencia
Volviendo atris en el tiempo, recuerdas cuando en el colegio el maes-

tro solicitaba el “resumen” de cierto articulo. ;Cémo podrias definir lo que
es un resumen?

21



Sumak Kawsay:
nuestra raiz, crecimiento y futuro

. ¢Qué pasos seguias para hacer resimenes?

° <'Para qUé crees que €s necesario hacer resimenes?

2. Reflexién

22
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3. Conceptualizaciéon

Una vez que la mente ha separado los elementos, el siguiente proceso
consiste en recomponer el todo para armar el conocimiento; en este senti-
do, es légico que el resultado serd de menor extensién que el original, pues,
al recomponer las partes, se debe considerar lo esencial, de otra manera se
corre el riesgo de abundar innecesariamente, perdiéndose la idea central
que se desea dejar en claro.

Sintesis

Exposicién breve o condensada de las ideas fundamentales de un
tema.

En la idea ya sintetizada de un tema, la mente que la analizé y sin-
tetiz6, como parte concluyente del dltimo proceso, plantea dos maneras de
generalizacién:

1. Elaboracién de reglas

Analizada y sintetizada la situacién, hecho o informacién, se buscan
acuerdos a partir de generalizaciones vilidas y veraces, llamadas reglas o
normas, mismas que se pretende que sean cumplidas a cabalidad.

Lee el siguiente articulo. Plantea dos caracteristicas con sus variables:

Extracto del Origen de las especies de Charles Darwin:

Cuando comparamos los individuos de la misma variedad o subvariedad
de nuestras plantas y animales cultivados mds antiguos, una de las primeras cosas
que nos impresionan es que generalmente difieren mds entre si que los individuos
de cualquier especie en estado natural; y si reflexionamos en la gran diversidad de
plantas y animales que han sido cultivados y que han variado durante todas las
edades bajo los mds diferentes climas y tratos, nos vemos llevados a la conclusién
de que esta gran variabilidad se debe a que nuestras producciones domésticas se
han criado en condiciones de vida menos uniformes y algo diferentes de aquellas a
que ha estado sometida en la naturaleza la especie madre.

23
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http://reglasespanol.about.com/od/redaccionacademica/a/tex-
to-cientifico.htm

Completa la formulacién de una regla vilida a partir del texto ana-
lizado:

La gran variedad de producciones domésticas se debe a que:

2. Objetivos
En toda actividad que implique el pensamiento, surge la interrogante
de hacia dénde se dirige, a este fin o meta se conoce como objetivo y res-
g ] y
ponde a tres aspectos fundamentales:
¢Qué vamos a hacer o conocer?

¢Cbmo lo vamos a hacer?

¢Para qué realizaremos la actividad?

24
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REQUISITOS

Requisitos previos para la inscripcion

Los requisitos para inscribirse son:
« Ser bachiller o estar cursando el tercer afno de bachillerato
« Cédula de ciudadania.

- Fotografia tamafo carné con fondo blanco, digital en formato JPG de
hasta 100kb.

OBSERVACION: La fotografia ingresada se utilizara en los siguientes
documentos:

° Comprobante de registro: requisito para rendir el ENES
°Hoja de respuestas del ENES

° Certificado de haber rendido el ENES, requisito para la matricula
en las IES.

« Tener una cuenta de correo electrénico activa.
« En el caso de aspirantes extranjeros, el documento habilitante es el

pasaporte o carné de refugiado.

Datos necesarios para el registro

Para la inscripcién se le pedird que ingrese al sistema la siguiente infor-
macion.

25
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Tomando en cuenta el texto del recuadro, formula un objetivo con-
testando los interrogantes que lo conforman:

3. Autoestructuracién del conocimiento

Haciendo una sintesis de lo aprendido, para llegar a apropiarse del
conocimiento es necesario que, en el laboratorio de nuestra mente, primero
lo diseccionemos (andlisis), luego unamos sus partes (sintesis) y finalmente
nos lo expliquemos (autoestructuracién). Es en esta ultima etapa en que
realmente podremos decir que lo hemos comprendido. Para ilustrarlo, va-
mos a pensar en algo que nos interesa a todos: las “redes sociales”. Cuando
por primera vez accedimos a esta, analizamos sus caracteristicas, revisamos
una y otra vez el formato, para crear el perfil aceptamos las reglas de uso y
finalmente, cuando ya las conocemos, somos capaces de:

* Explicar a otra persona o a nosotros mismos el procedimiento.
* Formular ejemplos e ilustraciones para la mejor comprensién.
* Emitir nuestra opinién.

iEn este punto, el conocimiento es nuestro!

Animate a hacerlo, explicale a un compaiiero, una de las aplicaciones
que te guste de la tablet. Completa lo siguiente:

* Explicacién de la aplicacién

* Ejemplo del uso

26
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* Opinién

4. Aplicacién

Ahora que ingresas al Sistema Nacional de Nivelacién Académica,
piensa en el contexto en el que te desenvuelves y en las diferencias que
existen entre el colegio y la universidad, y plantea una regla o norma de
comportamiento y un objetivo que puedan aplicarse a esta nueva etapa de
tu vida:

Regla:

Objetivo:

Trabajo grupal

Analicen en grupos de cuatro integrantes, el reglamento del SNNA,
sinteticenlo mediante un organizador grifico y, finalmente, realicen un en-
sayo académico (cinco parrafos: introduccién, argumentacion y conclusion).

Estrategia metodoldgica

. Usando la introduccién se induce a reflexién individual del
estudiante en torno a la necesidad de buscar una regularidad o
cumplimiento del conocimiento como busqueda de un “cami-
no seguro’, para la resolucién de situaciones, reflexién que se
evidenciard en la respuesta a preguntas generadoras.
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. Tanto en la Experiencia como en la Reflexién se busca que,
a partir de aspectos cognitivos manejados por los estudiantes,
realicen una tentativa de “pasos a seguir” para un fin, obligando
de esta manera a que la mente recomponga lo aprendido para
establecer un proceso a seguir.

. En la conceptualizacién, es conveniente que el docente realice
una lectura acerca de la sintesis, en tanto que los estudiantes
buscan la idea principal que se genera de palabras claves, usan-
do la técnica del subrayado.

. Es conveniente que al llegar al final de la sesién se recapitulen
todos los procesos del pensamiento, mediante un organizador
gréfico.

Rubrica:

Inteligencias o < é é - <

multiples | O O Z Z e o A g
= El 2| 2= = =| 3
n < | 2B B ém ) - =
52182 & ggaa =2 2
@) ) 23] - n
B ~ n

Taxonomia E % \8 < [[ﬂ @) E = =@ Q

de Bloom == Z E OO 2

CREAR

Disefia / idea p-26

EVALUAR

Revisa / prueba

ANALIZAR p.21 »

Organiza y22 p-

APLICAR 97

Usa / ejemplifica p-

COMPRENDER

Compara

RECORDAR

Define / describe
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UNIDAD 5

ESTRATEGIAS ORGANIZATIVAS DEL PENSAMIENTO
PARA LA RESOLUCION DE PROBLEMAS

SESION 14: DEFINICION DE UN PROBLEMA

Sesion 14: Definicién de un problema
Duracién: 3 horas

Objetivo Solucionar problemas mediante la aplicacion de estra-
tegias para resolver situaciones de diferente indole.

Conocimiento (saber) Problemas estructurados
Problemas no estructurados

Habilidades (saber hacer) | Aplicar anilisis y criticas en la solucién de proble-
mas.

Actitudes (saber ser) Aplicar los procesos en soluciones précticas y co-
tidianas.

Introduccién

Esta unidad de analisis tiene como finalidad desarrollar en los estu-
diantes las habilidades para la resolucién estratégica de problemas a partir
de la comprensién de procesos de interaccién simbélica para su introduc-
cién al pensamiento abstracto con el desarrollo de habilidades y compe-
tencias bésicas, en 16gicas necesarias para la introduccién al pensamiento
abstracto. La 1égica de la formulacién estratégica de problemas establece
una serie de procesos de interaccién simbdlica como secuencias, analogias,
despeje de variables, razones y proporciones, con miras a desarrollar destre-
zas en la formulacién estratégica de problemas.
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1. Experiencia

Reflexiona sobre dos situaciones en tu vida en que hayas tenido que

solucionar problemas, una en la que lo hayas logrado exitosamente y otra
en que no. ;Qué marcé la diferencia para resolverlos?

2. Reflexiéon

Describe dos tipos de problema, uno académico y uno de tu vida social.

Emite un criterio acera de ¢para qué crees que, en la vida académica

de los estudiantes, de manera intencional, se han planteado problemas, en
las diferentes asignaturas?

3. Conceptualizaciéon

CLASIFICACION DE LOS PROBLEMAS
EN FUNCION DE LA INFORMACION QUE APORTAN

Segtn la informacién que el enunciado aporta, los problemas, se cla-
sifican en:

1. PROBLEMAS ESTRUCTURADOS
2. PROBLEMAS NO ESTRUCTURADOS

PROBLEMAS ESTRUCTURADOS
Y NO ESTRUCTURADOS

Dependiendo de la cantidad de datos y la disponibilidad de los mé-
todos de andlisis de datos, los problemas pueden clasificarse en estructura-
dos, semiestructurados o no estructurados.

30



Mariana Barreto, Santiago Cisneros, David Hidalgo,
Alex Incay DaliaLescano

Problemas estructurados

Son aquellos cuya solucién depende de una sola serie de pasos. El con-
junto de datos es conocido y debe seguirse una secuencia conocida. Un pro-
blema estructurado con datos idénticos siempre tendrd la misma solucién.

Problemas no estructurados

En estos problemas no hay un algoritmo que nos permita llegar a una
solucién éptima, ya sea porque no hay informacién suficiente sobre los fac-
tores que afectan la solucién o porque hay tantos factores potenciales que
no puede formularse ningln algoritmo que garantice una solucién tnica
que sea correcta.

Ademis podemos hablar también de:

Problemas semiestructurados

Son aquellos que no estin completamente estructurados. Se pueden
considerar a los problemas semiestructurados como problemas no estruc-
turados porque existe un amplio conocimiento para limitar el nimero de
soluciones disponibles, pero no suficiente para garantizar el 100% de certi-
dumbre de llegar a una solucién éptima.

Problemas programables

Se conoce con este nombre a los problemas estructurados porque es
posible elaborar un programa para resolverlos. Los problemas no estructu-
rados se consideran no programables porque no hay posibilidad de elaborar
un método especifico para resolverlos.

Ejemplos de problemas estructurados:

. La casa de Ivan se encuentra en la ciudad de Riobamba. ¢:En
qué provincia vive Ivin?
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. El auto de José recorre 194 km en dos horas. ;Excedié el limite
de velocidad en la carretera?

Ejemplos de problemas no estructurados:

. ¢Cuiles podrian ser las consecuencias de conducir en estado
etilico?
. ¢Qué efectos trae la erosién del suelo?
. ¢Cuidnto dinero necesito para comprar una televisién de plas-
ma?
Actividad

Plantea al menos tres problemas estructurados y tres problemas no
estructurados

Las variables y la informacién de un problema

Recordemos ademids que, en sesiones anteriores, se ha visto la impor-
tancia de la OBSERVACION en las situaciones en que la mente necesita
comprender algo, y que dicha observacién deberd identificar caracteristicas
y variables.

Toda la informacién que guarda un problema se manifiesta a través
de variables o de caracteristicas de los elementos involucrados en el mismo.
Se debe tener en cuenta que una variable puede tomar un valor cuantitativo
(numérico) o cualitativo (semdntico). Observa este andlisis en los siguien-
tes problemas resueltos.
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Problemas resueltos

¢Cuidntas naranjas puedo comprar con cinco délares, si cada una
cuesta 30 centavos?

Variable Caracteristicas | Cuantitativa Cualitativa
Total de dinero $5 X
Precio de cada naranja | $0,30 X
Numero de naranjas | ¢ ? X

Si el clima se encuentra nublado, ¢seria posible efectuar el rescate de
los cinco turistas extraviados?

Variable Caracteristicas Cuantitativa Cualitativa
Clima Nublado
¢ ? (posible o

Posibilidad de rescate | : ]
imposible)

Numero de turistas
Cinco X

extraviado

Actividad

Plantea 10 problemas e identifica las variables involucradas, sefiala
ademis si se tratan de variables cuantitativas o cualitativas.

ESTRATEGIAS PARA LA SOLUCION DE PROBLEMAS

Para la resolucién asertiva de problemas se ha determinado que debes
seguir seis pasos. A estos los llamaremos estrategias, a partir de las cuales se
van realizando los andlisis respectivos:

33



Sumak Kawsay:

nuestra raiz, crecimiento y futuro

Lee detenidamente el enunciado

Identificar las variables involucradas en el mismo
Identificar las posibles estrategias de solucién
Aplicar las estrategias propuestas

Obtener de la solucién

Comprobar

AN

Partamos de un ejemplo:

Se dispone de un depésito de agua del que se ha destinado 40% para
fines de confort doméstico (ducha, lavabos, lavadora, lavaplatos), 20 litros
para consumo (comida y bebida) 10% para regadio del jardin. Se emplea-
ron 100 litros para lavar el vehiculo. Y ademds se emplearon 30 litros para
bafiar a la mascota de la casa. Si al final del dia se dispone atn del 15% de
la capacidad del reservorio, ¢cudl es la capacidad total del mismo en litros?
¢De cudntos litros se dispone antes de la préxima recarga?

1.  Lectura detenida del enunciado
De la lectura del enunciado podemos determinar que se tra-
ta efectivamente de un problema estructurado, pues contamos
con informacién, datos precisos y dos incégnitas concretas, ex-
presadas a través de las preguntas finales.

2.  ldentificar las variables involucradas en el mismo

Variable Caracteristicas | Cuantitativa | Cualitativa
Depésito de agua Lleno X
Destinado a confort doméstico | 40% X
Destinado a consumo 201 X
Destinado a regadio de jardin | 10% X
Destinao a lavar el vehiculo 1001 X
Destinado a bafiar a la mascota | 30 1 X
Remanente al final del dia 15% X
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3. Identificar las posibles estrategias de solucién
Al parecer, la estrategia mds indicada seria sumar las cantidades
conocidas de liquido y, por otra parte, sumar los porcentajes
con el propésito de equiparar la equivalencia entre unos y otros
para obtener un valor concreto para el porcentaje especifico
que resta por identificar.

4. Aplicar las estrategias propuestas
Suma de los porcentajes:

Destinado a confort doméstico | 40%

Destinado a consumo 201

Destinado a regadio de jardin | 10%
Remanente al final del dia 15%
Total de procentajes 65%

Suma de valores conocidos

Destinado a consumo 201

Destinao a lavar el vehiculo 1001

Destinado a bafiar a la mascota | 301
Total de litros empleados 1501
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5. Obtencién de la solucién

100% - 65% = 35%

Por lo tanto, los 150 1 que conocemos constituyen el 35% des-
conocido de liquido.

Aplicando una regla de tres, obtenemos que:

100% = 428,51

Y de este total, el 15% remanente lo constituyen : 64,28 1

6. Comprobacién

Variable Caracteristicas
Depésito de agua Lleno
Destinado a confort doméstico | 171,421
Destinado a consumo 201
Destinado a regadio de jardin | 42,851
Destinao a lavar el vehiculo 1001

Destinado a bafiar a la mascota

301

Remanente al final del dia

428,51

Trabajo auténomo

Selecciona dos problemas en el siguiente enlace y resuélvelos apli-

cando los seis pasos estratégicos.

http://divulgamat2.ehu.es/divulgamat15/index.phproption=com_
alphacontent&section=5&Itemid=67
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Estrategia metodoldgica

Se realiza la busqueda del sentido de la sesién de trabajo, me-
diante la lectura de la introduccién, usando la técnica de subra-
yado.

En la experiencia se buscan contextos reales de resolucién de
problemas, mediante explicaciones exhaustivas orales o escritas
de los estudiantes, conviene por tanto que se concentren en
lo solicitado, descartando aquellas opiniones que se alejen del
tema.

Es conveniente que se estructure el aspecto de la Conceptuali-
zacién en un organizador gréfico.

Los problemas resueltos, deberdn ser analizados por la clase,
con la guia del docente, quien planteard el refuerzo con los
ejercicios planteados en las Actividades; propendiendo a seguir
los procesos aprendidos.

El refuerzo se realizard con ejercicios planteados mediante el
trabajo auténomo.

Rubrica:
Inteligencias < é é <
multiples 8 O Z Z A 6 . i &
= 52| 2153| = <| 3
La|o0S| & & 2l 9 |28 3
I é o 5 g Szl g |28 8
O 0
AR AL R
A=z z | ©C© z
Disefia / idea
Revisa / prueba
ANALIZAR p.33 | p.36
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APLICAR
Usa / ejemplifica

p-30

COMPRENDER

Compara

RECORDAR
Define / describe

p. 36
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SESION 15: PROBLEMAS CON UNA VARIABLE

Sesién 15: Problemas con una variable
Duracién: 3 horas

Objetivo Identificar las distintas relaciones existentes entre va-
riables para, aplicando una estrategia adecuada, llegar
a la solucion del problema.

Conocimiento (saber) * Relacionar

* Comprensién
* Analizar

* Identificar

Habilidades (saber hacer) | Determinar nexos entre variables y estrategias de
solucién.
Centrar la atencién en variables y sus valores.

Actitudes (saber ser) Ser objetivo en cuanto a la solucién de un pro-
blema.

Introduccién

En los problemas con una variable, unimos un conjunto de partes
conocidas para formar diferentes cantidades y generar cierto equilibrio en-
tre las partes. Son problemas donde se relacionan partes para formar una
totalidad.

1. Experiencia
Uno de los objetivos curriculares del SNNA es el Proyecto Integra-

dor de Saberes. Realiza una estimacién porcentual de participacién de cada
asignatura en el desarrollo del mismo.
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Asignaturas %

TOTAL 100%

2. Reflexiéon
¢Cémo fue el proceso mediante el cual distribuiste en porcentajes el
aporte de cada asignatura?

¢El producto final, serfa el mismo sin el aporte de una de las asigna-
turas? ;Por qué?

3. Conceptualizacion

PROBLEMA DE PARTEATODO
Problemas sobre relaciones parte-todo son aquellos donde se vincu-
lan partes para formar una totalidad deseada. Aqui se debe unir un con-

junto de partes conocidas para formar diferentes cantidades y para generar
entre todas, ciertos equilibrios entre las partes.

RECUERDEN
La estrategia para resolver un problema es:

1. Leer detenidamente del enunciado
2. Identificar las variables involucradas en el mismo

40



Mariana Barreto, Santiago Cisneros, David Hidalgo,
Alex Incay DaliaLescano

Identificar las posibles estrategias de solucién
Aplicar las estrategias propuestas
Obtener la solucién

Comprobar

ok W

Para efectos de esta sesién, se debe evitar al maximo el uso de herra-
mientas algebraicas como ecuaciones para llegar a soluciones.

Ejercicio resuelto

Se dispone de un depésito de agua, del que se ha destinado su 40%
para fines de confort doméstico (ducha, lavabos, lavadora, lavaplatos), 20
litros para consumo (comida y bebida), 20% para regadio del jardin; se em-
plearon 100 litros para lavar el vehiculo. Y ademds se emplearon 30 litros
para bafar a la mascota de la casa. Si al final del dia se dispone atin del 20%
de la capacidad del reservorio, ¢cual es la capacidad total del mismo en li-
tros? ¢De cudntos litros se dispone antes de la préxima recarga?

Identificamos las variables involucradas

Variable Caracteristicas

Depésito de agua Lleno

Destinado a confort doméstico | 40%

Destinado a consumo 201

Destinado a regadio de jardin | 20%

Destinao a lavar el vehiculo 1001

Destinado a bafiar a la mascota | 30 1

Remanente al final del dia 25%

Sumamos los porcentajes.
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Variable Caracteristicas

Destinado a confort doméstico | 40%

Destinado a regadio de jardin | 20%
Remanente al final del dia 20%
Total de procentajes 75%

Sumamos los litros conocidos y utilizados.

Variable Caracteristicas

Destinado a consumo 201

Destinado a lavar el vehiculo | 1001

Destinado a bafiar a la mascota | 30 1

Total de litros empleados 1501

Aplicamos entonces la posible estrategia de solucién:

Los porcentajes expresados en el problema muestran que se ha con-
siderado 75% de la capacidad total del reservorio que originalmente estaba
lleno. Por lo tanto, 25% restante lo va a constituir el gasto conocido y ex-
presado en litros; en este caso 200 1.

Ahora:

E1 100% de un todo esta constituido por cuatro partes de 25% cada
una:

| 25% | 25% | 25% | 25% |

Pero conocemos ya la equivalencia del 25% del reservorio que son

200 1.

2001 12001 12001 12001
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De tal manera, al sumar las cuatro partes de 200 1 cada una, obtene-
mos la capacidad total del reservorio, es decir 800 1.

Para responder a la segunda pregunta:
El problema indica que existe un remanente de 20%.

Si dividimos un todo de 100% en partes equivalentes al 20%, se tiene
entonces la siguiente distribucién:

| 20% | 20% | 20% 20% | 20%

La totalidad se ha dividido en cinco partes y cada una de ellas equi-

vale al 20%.

Por el proceso anterior, llegamos a la conclusién de que el total equi-

vale a2 800 L.

Entonces, dividiendo este total en cinco partes iguales:

8001/5 =120 1.
Comprobando:
1120 | 120 1120 | 120 1120 |

Cuya suma nos da como resultado un total de 800 1, que constituye el
total disponible en el reservorio
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Otro problema:

Ana tiene el triple de la edad de Mercy. Sumadas las dos edades dan
80 afios en total. Después de 10 afios ;Qué edad tendrd Ana?

¢De qué trata el problema?

Edades de Anay Mercy

Datos de enunciado

Edad de Ana = 3 veces la edad de Mercy
Suma de edades = 80

Edad de Ana luego de 10 afios = desconocido

Estrategias de solucién

Edad de Mercy = -

Edad de Ana= 3 veces la edad de Mercy = - - -

Suma de las edades = 80

T T B
2 -

Edad de Mercy = 20 afios
Edad de Ana = 60 afios

Respuesta del problema:
Después de 10 afios, la edad de Ana serd 70 afios.
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Una varilla de cobre de 200 cm de largo se divide en dos partes de
modo que una mide 20 cm mds que la otra. ;Cudnto mide cada parte?

¢De qué trata el problema?

Divisién en dos partes de un todo

Datos de enunciado

Largo de la varilla = 200 cm

Numero de partes divididas = 2

Diferencia entre las longitudes de las partes = 20 cm
Longitud de cada parte = desconocido

Estrategias de solucién

Separamos la diferencia de la totalidad de la barra.

[ 1 1
— ~ P J
180 20
| 1 1 |
g J U J
V \/
90 90
[ 1 | 1
g J J
\/ \/
90 90 + 20
Respuesta del problema

Las partes de la varilla son: 90 cm y 110 cm.
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Actividades

Resuelve los siguientes ejercicios:

1. La medida de una jirafa se divide de la siguiente forma: la cabeza
mide 10 cm; el tronco y las patas, 1,80 m; y el cuello, dos veces el tronco y
las patas y 5 veces el cuello. ;Cudnto mide el cuello?

2. El precio de un producto sin descuento es $ 841 y con descuento,
me han cobrado $ 725. ;:Qué porcentaje de descuento me han aplicado?

3. De los 240 pasajeros que ocupan un avién, 30% son asidticos; 20%,
africanos; 25%, americanos; y el resto, europeos. ;Cudntos europeos viajan
en el avion?

4. El drbol de Navidad pesa, 40 kg. El peso de las ramas del arbol es
la mitad del peso de bombillos, que es doble de peso de las guirnaldas, y las

luces pesan 4 veces lo que los bombillos. ;Cudnto pesa cada uno?

5.Tres atletas estdn entrenando. Un atleta ruso corre diariamente 8 km
por una semana; otro atleta chino corre lo que el ruso mas la mitad de lo que
corre el griego en siete dias, y el atleta griego corre lo que corre el ruso mas lo
que corre el chino. ;Cudnto han recorrido en la semana entre los tres?

6. El precio de venta de un carro es de $700. Este precio resulta de
sumar su valor inicial, una ganancia igual a la mitad de su valor y unos
gastos de manejo de 25% de su valor. ;Cudnto es el valor inicial del carro?

7. Por dos chocolates del mismo precio y un dulce pagué $ 2,10. Si el
dulce costé $ 0,59, ¢cudl fue el precio de cada chocolate?

8. 51 Ana tiene $ 2 200, Jorge tiene el doble de dinero que tiene Ana,

y Enrique el triple de lo que tiene Ana y Jorge juntos. ;Qué suma de dinero
tienen entre los tres?
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9. Raul tiene la mitad de la edad de Carlos, restadas las dos edades
dan cinco afios en total. ;Después de 5 afios, qué edad tendrd Raul?

Problemas de relaciones familiares

Son problemas de relacién referida a nexos de parentesco entre los
diferentes componentes de la familia de distintos niveles, nos sera util para
desarrollar habilidades del pensamiento, con altos niveles de abstraccién.
Por lo que debemos empezar realizando una representacién gréfica del
problema, con un drbol genealégico de forma jerdrquica, en donde vamos
a demostrar las generaciones necesarias para la resolucién del problema.

Una vez realizada la representacién podemos hacer relaciones me-
diante flechas y obtener la respuesta al problema.

Hermangos
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Ejemplos de problemas de relaciones familiares:

La hermana del hijo de la hermana del hijo del hermano de mi padre
es mi....

¢De qué trata el problema?

Relacién familiar.

Variable Caracteristicas Tipo

Hija, hermana, hermano,

Relacién familiar Cualitativa
padre
Estrategias de solucion:
Mi padre > Hermano
v | |
Yo Hijo Hermana
Hijo Hermana

Respuesta del problema

Es la hija de mi prima.
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Ejercicio resuelto:

Tomis es el unico hijo del abuelo de Edwin y Camila es la hija de
Tomis. ;Qué es Edwin de Camila?

¢Qué se plantea en el problema?
Conocer que es Edwin de Camila.

Pregunta:

¢Qué es Edwin de Camila?

Abuelo de Edwin

Py

Padre = Tomas

Hermanos
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Respuesta:

Edwin es hermano de Camila.

Para reflexionar

Piensa en un periodo de resolucién de problemas como un ejercicio
corto para tu disciplina mental, como ir al gimnasio. Si los problemas de
conducta de estos ejercicios se resuelven de manera regular, poco a poco te
hards mds fuerte, y de pronto ya no parecerdn tan complicados.

Actividad
Resuelve los siguientes ejercicios:

1. :Qué es para mi el abuelo materno llamado Fausto del hijo de mi
unica hermana llamada Michelle?

2. Andrea ve en la vereda a un hombre y dice: “El dnico hermano de
ese hombre es el padre de la suegra de mi esposo”. ;Que parentesco tiene el
hermano de ese hombre con Andrea?

3. ¢Qué relacién tiene conmigo Lola si su madre fue la tnica hija de
mi madre?

4. Una mujer dice sefialando a un sefnor: “No tengo hermanos, pero
la hija de ese sefior es la nieta de mi abuelo”. ;:Qué relacién hay entre la
mujer y el sefor?

5. Ana dice: “Esa sefiora es la madre de mi cufiado”. ;Qué relacién
existe entre Ana y la sefiora?

6. Mario dice: “Hoy visité al suegro del esposo de mi hermana”. ;A
quién visité Mario?

7. :Qué es para mi el abuelo paterno de la hija de mi inico hermano?

8. ¢Qué parentesco tiene conmigo la comadre de la madrina del so-
brino de mi unica hermana?
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9. <Qué parentesco tiene conmigo un joven que es el hijo de la espo-
sa del inico hijo de mi abuela?

Trabajo auténomo

En grupos de cuatro personas, planteen cinco problemas de relacio-
nes familiares, intercimbienlos entre los grupos de la clase y represéntenlos
entre los integrantes del grupo, en el que cada uno asumir los roles corres-
pondientes a su problema.

Estrategia metodoldgica

. En la experiencia se buscan contextos reales de resolucién de
problemas, mediante explicaciones exhaustivas orales o escritas
de los estudiantes, conviene por tanto que se concentren en
lo solicitado, descartando aquellas opiniones que se alejen del
tema.

. Es conveniente que se estructure el aspecto de la Conceptuali-
zacién en un organizador gréfico.

. Los problemas resueltos, deberdn ser analizados por la clase,
con la guia del docente, quien planteard el refuerzo con los
ejercicios planteados en las Actividades; propendiendo a seguir
los procesos aprendidos.

. El refuerzo se realizard con ejercicios planteados mediante el
trabajo auténomo.
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SESION 16: RELACIONES DE ORDEN
EN PROBLEMAS CON UNA VARIABLE CON
RELACIONES Y COMPARACIONES

Sesion 16: Relaciones de orden en problemas con una varible con relaciones
y comparaciones
Duracién: 3 horas

Objetivo Resolver problemas al establecer comparaciones o rela-
ciones en una sola variable para la aplicacion en dife-
rentes tipos de situaciones.

Conocimiento (saber) Problemas con una variable
Aplicacién de observacién, comparacion, jerarquias

Habilidades (saber hacer) | Aplicar relaciones y comparaciones para cuantifi-
car diferencias.

Actitudes (saber ser) Aplica los procesos en soluciones pricticas y co-
tidianas.

Introduccién

Este tipo de problemas se refieren a la comparacién que realizamos

frente a la misma variable de dos magnitudes que presentan algin tipo de

relacién de diferencia una frente a la otra, es decir, no serd necesario cono-

cer un valor numérico exacto para expresar relaciones del tipo “mayor que”
o “menor que”.

1. Experiencia

Analiza el siguiente caso:

Una familia tiene tres hijos, el primero y el segundo tienen buen
rendimiento en sus estudios, por lo que sus padres les asignan una mesada
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semanal de $ 20 con la condicién de que siempre obtengan 10/10. Al tercer
hijo no le va muy bien en la escuela, y su rendimiento no siempre es exce-
lente, por lo que sus padres deciden asignarle también una mesada de $ 20
siempre y cuando sus calificacién no bajen de 08/10.

En parejas, discute el caso y respondan:

¢Cuiles son las variables involucradas en el problema?
¢Creen que se trata de una decisién justa?
¢Bajo qué parimetros los padres justifican su decisién?

2. Reflexiéon

En el caso anterior, respondiamos a un problema con un algoritmo
matemdtico basico para hallar la respuesta al problema; ahora la relacién
existente entre las variables se circunscribe a una relacién de comparacién,
efectuada a la luz de una UNICA VARIABLE para ambas premisas. En
otras palabras, tengo dos objetos sujetos a una comparacién que arrojard
una relacién légica.

3. Conceptualizaciéon

DEFINICION

Al abordar los problemas con una variable es importante considerar
que, ‘en matemdtica y en légica matematica, especialmente en teoria del
orden y dlgebra abstracta, una relacién de orden es una relacién binaria que
pretende formalizar la idea intuitiva de ordenacién de los elementos de un
conjunto”.

http://es.wikipedia.org/wiki/Relacion_de_orden
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Una relacién de orden se expresa a través de comparaciones entre
varios sujetos involucrados en el problema que tiene por objeto establecer
una secuencia légica que permita una adecuada distribucién basada en los
argumentos expuestos en el enunciado.

IMPORTANTE

La solucién de un problema en una variable o dimensién se puede
apoyar en la construccién gréfica del mismo.

Ejercicio resuelto

Tenemos cuatro perros: un husky, un akita, un labrador y un mala-
mut. Este dltimo come mas que husky; el labrador come mds que el husky y
menos que el akita, pero este come mds que el malamut. ;Cudl de los cuatro
perros resultard mds econémico mantener?

¢De qué trata el problema?

Cantidad que comen los perros.

Datos del enunciado

Razas de perros: husky, akita, labrador, malamut.
Perro mds econémico de mantener: desconocido.
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Estrategias de solucién:

PERRO CUANTO COME

Husky I

Akita .
Labrador ]
Malamut |
Respuesta del problema:

El perro mis econémico de mantener es el husky.

Ejercicio resuelto
Maria es mas alta que Pedro, pero mis baja que Juan. Observando las

ocupaciones de estas personas, tenemos que el electricista es el mds bajo,
el cajero es el mds alto, y el contable es el del medio. ;Cudl es la ocupacién

de Maria?
¢De qué trata el problema?

Estaturas y profesiones.

Variable Caracteristicas Tipo
Nombres Maria, Pedro, Juan Cualitativa
. Electricista, cajero o
Ocupaciones A Cualitativa
contable
Estatura Altos, medios, bajos Cualitativa
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Estrategias de solucién:

PERSONA RELACION DE ESTATURA OCUPACIONES

Maria | Contable

Pedro ] Electricista

Juan . Cajero
Respuesta del problema:

La profesién de Maria es contable.

Ejercicio resuelto

Pedro estudia més que Luis, Ernesto estudia menos que Pedro y Er-
nesto estudia més que Luis. ;Quién es el que menos estudia?

¢De qué trata el problema?

Personas y estudio.

Variable Caracteristicas Tipo
Nombres Luis, Ernesto, Pedro Cualitativa
Estudio Mis, menos Cualitativa
PERSONA RELACION DEL PUNTAJE
Pedro |
Luis ]
Ernesto |
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Respuesta del problema

La persona que menos estudia es Luis.

ESTRATEGIA DE POSTERGACION
PARA LA SOLUCION DE PROBLEMAS

La estrategia de postergacién consiste en tomar a destiempo algunos
datos del problema que no necesariamente se expresan en secuencia hasta
el momento en que la informacién se complete y entonces puedan utili-
zarlos para realizar las operaciones correspondientes y hallar la respuesta
requerida.

Ejercicio resuelto

Cinco familias viven en un edificio de cinco pisos, cada una en uno
diferente. Los Romén viven un piso mds arriba que los Gutiérrez, pero mas
abajo que los Jara. Los Jiménez viven mds arriba que los Pérez, pero mis

abajo que los Romadn. Si los Pérez viven en el primer piso, ¢;En qué piso
viven los Jara?

Variable:
Posicién de vivienda
Pregunta:

¢En qué piso viven los Jara?
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Representacion:

JARA

ROMAN

JIMENEZ

GUTIERREZ

PEREZ

Respuesta:

La familia Jara vive en el quinto piso.

4. Aplicacién
Resuelve los siguientes ejercicios:

1. Pedro come mds que Juana, la misma que come menos que Lauro.
Jorge come mis que Pedro. ;Quién come menos?

2. Brat, Dolores, Angelina y Jhony hicieron una pelicula. Angelina
cobré menos que Dolores, pero mas que Brat. Jhony cobré més que An-
gelina, pero menos que Dolores. ;Quién gané mds y quién gané menos?

3. Si Pedro tiene mds edad que Javier, Maria menos que Rosa,
Pedro menos que Maria. ;Quién es el mayor y quién es el de menor

edad?

4. En una prueba: Ernesto obtuvo mds puntaje que Alberto. Diego
obtuvo menos puntaje que Ariel. Carmen obtuvo mas puntaje que Ernesto.

59



Sumak Kawsay:

nuestra raiz, crecimiento y futuro

Ariel obtuvo menos puntaje que Alberto. ;Quiénes obtuvieron el puntaje
mayor y menor respectivamente?

5. Pepe es mis alto que Lucho, pero menos que Ringo. Tirso es mas
alto que Pepe y menos que Ringo. ;Quién es el mds alto y quién es el mds
bajo?

6. Cinco amigas participaron en una competencia. Se sabe que M6-
nica llegé antes que Diana, Cristina antes que Fabiola, Ménica después que
Sonia y Cristina después que Diana. ;Quién gané la carrera?

7. Gabriela, Michelle, Lizbeth y Thalia fueron de compras al merca-
do. Lizbeth gasté mas que Michelle, pero no mas que Thalia. Gabriela gas-
t6 mds que Lizbeth, pero menos que Michelle ;Quién gasté mds y quién
gasté menos?

8. En el trayecto que recorren Mercedes, Julio, Paula y José al trabajo,
Mercedes camina mds que Julio. Paula camina mds que José, pero menos
que Julio ;Quién vive mds lejos y quién vive mds cerca?

9. Alexandra tiene mds gatos que Felipe, pero menos que Ricardo.
Cristhian tiene mas gatos que Alexandra y menos que Ricardo. ;Quién
tiene mds gatos y quién, menos?

10. Camila tiene mds dinero que Luisa, pero menos que Carlos. Julio
tiene mds dinero que Camila y menos que Carlos. ;Quién tiene mds dinero
y quién tiene menos?

11. En un edificio de seis pisos, viven seis familias: Jaramillo, Lépez,
Pérez, Castro, Roman y Céceres, cada una en un piso diferente. Se sabe que:

. Los Romin viven a un piso de los Pérez y los Lépez.
. Para ir de la casa de los Romdn a la de los Céceres hay que bajar
tres pisos.
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. La familia Jaramillo vive en el segundo piso.
. ¢Qué familia vive en el segundo piso?

Trabajo auténomo

Lee la explicacién de la estrategia de postergacién y resuelve los dos
ejercicios planteados en el siguiente enlace:

http://www.buenastareas.com/ensayos/Estrategia-De-Posterga-

cion/40278577 . html

Estrategia metodoldgica

. En la experiencia se buscan contextos reales de resolucién de
problemas, mediante explicaciones exhaustivas orales o escritas
de los estudiantes, conviene por tanto que se concentren en
lo solicitado, descartando aquellas opiniones que se alejen del
tema.

. Es conveniente que se estructure el aspecto de la Conceptuali-
zacién en un organizador gréfico.

. Los problemas resueltos, deberdn ser analizados por la clase,
con la guia del docente, quien planteard el refuerzo con los
ejercicios planteados en las Actividades; propendiendo a seguir
los procesos aprendidos.

. El refuerzo se realizard con ejercicios planteados mediante el
trabajo auténomo.
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SESION 17: PROBLEMAS DE RELACIONES
CON DOS VARIBLES

Sesién 17: Problemas de relaciones con dos variables
Duracién: 3 horas

Objetivo Resolver problemas que involucren dos o mds varia-
bles, mediante el uso de estrategias para la aplicacion
en situaciones académicas.

Conocimiento (saber) Establecer relaciones:
* Numéricas

* Légicas

* Entre conceptos

Habilidades (saber hacer) | Construccion de tablas numéricas y logicas.

Actitudes (saber ser) Aplica los procesos en soluciones précticas y co-
tidianas.

Introduccién

En esta sesion se planteardn problemas con relaciones simultdneas
entre variables para obtener soluciones a través de la construccién de tablas.

En este tipo de problemas existe una variable sobre la cual se centra
el mismo.

Es siempre una variable cuantitativa que sirve para plantear las rela-
ciones de orden que vinculan a dos personas, objetos o situaciones incluidas
en el problema.
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1. Experiencica

Piensa en la siguiente situacién: tu familia decide migrar a otro pais.
Dentro de este cambio, que de por si consiste en un problema, ;cuintos
aspectos se deberdn enfrentar? Enuméralos:

2. Reflexion

Agrupa los aspectos enumerados en variables.
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Realiza un comentario reflexivo acerca de la cantidad de variables
que intervienen en los problemas de la vida cotidiana.

3. Conceptualizaciéon

PROBLEMAS DE TABLAS NUMERICAS

La estrategia de solucién a través de tablas consiste en formular una
matriz de valores numéricos, 1é6gicos o conceptuales conforme se va proce-
sando la informacién del problema

LAS TABLAS NUMERICAS

Las tablas numéricas son representaciones graficas que nos permiten
visualizar una variable cuantitativa que depende de dos variables cualitati-
vas. Una consecuencia de que la representacién sea de una variable cuanti-
tativa es que se pueden hacer sumatorias de columnas y filas.

Esta facilidad enriquece considerablemente el problema porque abre
la posibilidad de generar, adicionalmente, representaciones de una dimen-
sién entre cualquiera de las dos variables cualitativas y la variable cuan-
titativa. Ademds se pueden deducir valores faltantes usando operaciones
aritméticas.
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De las tres variables que se dan dos son cualitativas y permiten cons-
truir la tabla y la tercera puede ser cuantitativa o l6gica, segin el tipo de
respuesta que se pide encontrar y los datos dados en el problema.

Esta tercera variable siempre estd incluida en la pregunta del proble-

ma y se usa para llenar las celdas de las tablas.
Vamos a estudiar tres tipos de problemas:

. En el primer caso, trabajaremos en la construccién de tablas
numéricas.

. El segundo se apoya en la construccién de tablas légicas.

. El tercer tipo se refiere a la construccién de tablas semanticas o
conceptuales.

Problema resuelto

En una fibrica laboran 150 personas entre obreros y empleados. Las
mujeres constituyen los 2/3 del total de los varones. Los 3/5 del total del per-
sonal no son obreros varones. Ademas, el nimero de obreros es al nimero de
obreras como 4 es a 3. ;Cudntas mujeres y varones trabajan como empleados?

Empleados

Obreros

TOTAL

Hombres

60

Mujeres

TOTAL

150

Abhora la relacién del nimero de obreros es al nimero de obreras

como 4 es a 3, si tenemos 60 obreros la proporcién sera:

60 es a 4 como Mujeres Obreras (MO) es a 3..
15 como MO es a 3.

Por lo tanto el nimero de Mujeres Obreras es 45.

Y por lo tanto, el nimero total de Obreros y Obreras es de:

60+45=105.
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60
45
105 150

Si el total de obreros es 105, ahora es facil calcular el nimero total
de empleados:

150-105 = 45

60
45
45 105 150

Ahora, consideremos que las mujeres son 2/3 del grupo de hombres

(2/3 H):

Por lo tanto, 2/3 H + H debe sumar 150.

O lo que es lo mismo:

2/3 H+3/3H =150
5/3 H =150

El niimero de hombres debe ser solo 90.
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Por lo que, restando 90 del total, nos quedan 60 mujeres.

Ahora solo nos resta colocar los valores en las casillas de empleados
y empleadas para que nos sumen sus respectivos totales:

Empleados Hombres = 90 — 60 = 30
Empleadas Mujeres = 60 — 45 = 15

Lo que resulta en:

Por lo tanto, la respuesta al problema es que en la fabrica trabajan
como empleados:

30 hombres y 15 mujeres.
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LAS TABLAS NUMERICAS CON CERO

En ciertos problemas, la ausencia de elementos de ciertas categorias
debe expresarse con ceros para realizar la suma respectiva entre filas o co-
lumnas, o a su vez el valor total de determinada categoria determinard la
ausencia de elementos en uno de sus componentes.

Problema resuelto

Esteban, Jorge y Israel tienen una coleccién de monedas y medallas.
Entre los tres tienen 40 objetos, 25 son monedas y 15 son medallas. Este-
ban tiene 12 medallas y Jorge tiene el mismo nimero en monedas. Jorge
tiene un total de seis objetos mds que Esteban. ;Cudntas medallas tiene
Jorge y cudntas monedas tiene Israel si Esteban tiene 11 objetos mds que

Israel?
Nombres Esteban Jorge Israel TOTAL
Medallas 12 9 25
Monedas 3 12 15
TOTAL 15 21 40

Respuesta: Jorge tiene 12 medallas e Israel no tiene monedas.

Problema resuelto

Rocky, Rambo y Rusell comieron pasteles desde el lunes hasta el
jueves. El lunes, Rocky comid tres pasteles y el martes dos; el miércoles y
el jueves, como le quedaba poco dinero, no comié tanto. En total, durante
los cuatro dias, comié seis pasteles de los 24 que se comieron entre los tres.
Rambo, el mds comel6n, comié ocho pasteles el martes, por lo que el miér-
coles se sintié mal del estémago y no comid. A pesar de esto, el jueves co-
mid la cuarta parte del nimero de pasteles que habia comido el martes para
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completar un total de 12 pasteles en los cuatro dias. Rusell comié tantos
pasteles el martes como Rocky en los cuatro dias, pero en los otros tres dias
no le fue mejor que a Rambo el miércoles. Entre los tres amigos el jueves
comieron tres pasteles. ;Cudntos pasteles comieron el lunes entre todos?

¢De qué trata el problema?

De la cantidad de pasteles comidos del lunes al jueves.

¢Cudl es la pregunta?

¢Cuintos pasteles comieron el lunes entre todos?

¢Cual es la variable dependiente?

El nimero de pasteles.

¢Cuidles son las variables independientes?

Los nombres y los dias.

Representacion:
Lunes Martes | Miércoles | Jueves TOTAL
Rocky 3 2 0 1 6
Rambo 2 8 0 2 12
Rusell 0 6 0 0 6
TOTAL 5 16 0 3 24
Respuesta:

El lunes comieron 5 pasteles entre todos.
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PROBLEMA

Los zoolégicos de Bafios, Guayllabamba, Loja, Guano y Tena tienen
en total 85 reptiles, entre los que se encuentran boas, lagartos, tortugas,
iguanas y camaleones. Se sabe que el zooldgico de Bafios tiene tres cama-
leones y el doble de boas, pero, en cambio, no tiene lagartos; en total, tiene
14 reptiles. El zoolégico de Guayllabamba no tiene boas, pero tiene siete
tortugas y dos iguanas mds que el de Tena; en total, tiene 18 reptiles. El
numero de tortugas en los cinco zooldgicos es de 20 y el de lagartos es de
17, de los cuales el zoolégico de Guano tiene ocho. El zooldgico de Tena
tiene cuatro tortugas, tres boas y tres veces mds iguanas que boas. De los 20
reptiles que hay en el zooldgico de Loja nueve son lagartos y una es boa.
Ademas, este zooldgico tiene 10 de los 17 camaleones que hay en total. El
zoolégico de Guano no tiene iguanas, al igual que el de Bafios, y no tiene
camaleones. Determina, ;cudntos y qué tipo de animales hay en cada zoo-
légico?

¢De qué trata el problema?

Del nimero de reptiles que existe en cada zooldgico.
¢Cudl es la pregunta?

¢Cuintos y qué tipo de animales hay en cada zoolégico?
¢Cual es la variable dependiente?

El nimero de animales

¢Cudles son las variables independientes?

Los tipos de animales y los zool6gicos
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Representacion
Banos | Guayllabamba | Loja | Guano| Tena | TOTAL
Boas 6 0 1 1 3 11
Lagartos 0 0 9 8 0 17
Tortugas 5 7 0 4 4 20
Iguanas 0 11 0 0 9 20
Camaleones | 3 0 10 0 4 17
TOTAL 14 18 20 13 20 85
Respuesta:

En Banos hay 14 animales: 6 boas, 5 tortugas y 3 camaleones.

En Guayllabamba hay 18 animales: 7 tortugas y 11 iguanas.

En Loja hay 20 animales: 1 boa, 9 lagartos y 10 camaleones.

En Guano hay 13 animales: 1 boa, 8 lagartos y 4 tortugas.

En Tena hay 20 animales: 3 boas, 4 tortugas , 9 iguanas y 4 camaleones.

PROBLEMAS DE TABLAS LOGICAS

Con esta técnica, se resuelven problema con dos variables cualitativas
) |y
para definir una variable 16gica sobre la base de la veracidad o falsedad de
la relaciones entre la variables. La solucién se consigue construyendo una
g y
matriz llamada “tabla l6gica”.

Problema resuelto
Janeth, Mirella, Evelyn y Rusella tienen distintos mufiecos de peluche: un
0s0, un conejo, un pez y un pulpo, no precisamente en ese orden. El peluche de

Janeth no tiene orejas, el peluche de Evelyn tiene las orejas mds largas que el de
Rusella, pero tiene menos patas que el de Mirella. ;Qué peluche tiene cada una?
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:De qué trata el problema?

e q p

De muiiecos de peluche.

:Cudl es la pregunta?

< pregu

¢Qué peluche tiene cada una?

:Cuadles son las variables independientes?
< p

Los nombres y los peluches.

:Cuadl es la relaciéon 16gica para construir una tabla?
< gica p

La pertenencia de los peluches.

Representacion:
Oso Conejo Pez Pulpo
Janeth X X V X
Mirella X X X y
Evelyn X v X X
Rusella \ X X X
Respuesta:

Janeth tiene un pez, Mirella un pulpo, Evelyn un conejo y Rusella
un oso.
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Problema resuelto

Rusell, Carlos, Marcelo y Byron salen a la piscina en dias distintos de
lunes a jueves. Carlos va al dia siguiente que Rusell, Marcelo va el ultimo dia,
a diferencia de Byron que va el dia lunes. ;:Qué dia va cada uno a la piscina?

¢De qué trata el problema?

De salidas a la piscina.

¢Cuil es la pregunta?

¢Qué dia va cada uno a la piscina?

¢Cuiles son las variables independientes?

Los nombres y los dias

¢Cuil es la relacién 16gica para construir una tabla?

El orden de salida a la piscina

Representacion
Rusell Carlos Marcelo Byron
Lunes F F F \%
Martes \% F F F
Miércoles F \% F F
Jueves F F \% F
Respuesta

Rusell va el dia martes, Carlos el dia miércoles, Marcelo el jueves y
Byron el lunes.
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TABLAS CONCEPTUALES

Esta estrategia se aplica para resolver problemas con tres variables
cualitativas, dos de las cuales pueden tomarse como independientes y una
dependiente, la solucién se consigue construyendo una matriz del tipo “ta-
bla conceptual”.

Ejercicio resuelto

Leo, Alex y Nico compraron camisetas de diferentes marcas cada una
(Adidas, Reebok y Umbro). A Nico y a Alex les gustan las camisetas azules
en la marca Reebok; a Leo no le gusta el color blanco en la marca Umbro,
pero si en la marca Adidas. Nico tiene el mismo gusto que Leo refiriéndose
al color de camisetas en la marca Umbro que es el verde, el mismo que Alex
elige en la marca Adidas. A Leo no le gusta repetir el color en sus cami-
setas, al igual que a Nico. ;Qué color eligen en cada marca de camisetas?

¢De qué trata el problema?

Sobre eleccién de colores en distintas marcas de camisetas.

¢Cuil es la pregunta?

¢Qué color eligen en cada marca de camiseta?

¢Cuidntas y cudles variables tenemos en el problema?

Tres: nombres, marcas, colores.

¢Cuil es la variable dependiente? ;Por qué?

El color porque depende de la persona y del tipo de camiseta de la
que estemos hablando.
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Representacion

Leo Alex Nico
Adidas Blanco Verde Blanco
Reebok Azul Azul Azul
Umbro Verde Blanco Verde
Problema resuelto

Tres canales de Television (Vistavisén, NKTV y GOLD) transmiti-
ran: Spiderman, Titanic y Hulk en tres diferentes horarios en el dia: 8 am,
3 pm, 9 pm, sin coincidir en ninguna. En Vistavison, se transmite Titanic
a las 9 pm, mientras que esta es transmitida a las 8 am en GOLD. En
NKTYV, pasan Spiderman a las 9 pm, la misma que es transmitida a las 3
pm en GOLD. ;A qué hora se transmite cada pelicula?

¢De qué trata el problema?

Sobre el horario de transmisién de ciertos peliculas.

¢Cuil es la pregunta?

;A qué hora se transmite cada pelicula?

drq p

¢Cuintas y cudles variables tenemos en el problema?

Tres: canales, peliculas y horarios

¢Cuidl es la variable dependiente? ;Por qué?

os horarios, ya que dependen del canal y pelicula de la que se esté
Los h , ya que dependen del 1y pelicula de 1a q t

hablando.
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Representacion:
Vistavision NKTV Gold
Spideman 8:00 am 9:00 pm 3:00 pm
Titanic 9:00 pm 3:00 pm 8:00 am
Hulk 3:00 pm 8:00 am 9:00 pm

4. Aplicacién
En grupos de trabajo, resuelve los siguientes problemas:

1. En la ciudad de Tena, tres amigas, Mabel, Rosaura y Ximena tie-
nen un hijo cada una. Sus hijos se llaman: Pedro, Tito y Raul. Tito no va
al colegio todavia; Ximena le tiene que comprar ttiles escolares a su hijo y
Mabel es la mama de Raul. ;Quién es la mama de Pedro?

2. Abel, Bernardo y Ciro tienen una mascota cada uno: gato, perro y
gallo. Bernardo le dice al que tiene el gato que el otro tiene un perro, y Ciro
le dice al que tiene un perro, que en el distrito metropolitano de Quito hay
una campafia de vacunacién antirrabica. Entonces, es cierto que:

a)  Ciro tiene un gallo.
b)  Abel tiene un gato.
¢)  Ciro tiene un gato.
d)  Bernardo tiene un perro.
e)  Ciro tiene un pato.

3. En la ciudad de Cuenca vive un ingeniero de minas, un ingeniero
civil y un ingeniero mecdnico. Los tres tienen diferentes temperamentos:
uno es alegre, el otro es irascible y el otro es serio. Se sabe que: I) al inge-
niero civil rara vez se le ve reir, II) el ingeniero mecénico se enfada por todo.
Entonces es cierto que:
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a)  Elingeniero de minas es irascible.

b)  Elingeniero civil es de temperamento serio.
¢)  Elingeniero mecinico es alegre.

d)  Elingeniero de minas es serio.

e)  Elingeniero de minas es alegre.

Trabajo auténomo
Resuelve los siguientes problemas:

1. Dario, Lino y Oscar trabajan en un taller de mecénica. Son téc-
nicos en planchado, mecdnica y pintura, aunque no necesariamente en ese
orden. I) Oscar es el planchador, II) Lino no es mecanico. ;Cémo se llama
el mecdnico?

2. Tres amigos, Armando, Martin y Eloy tienen diferentes aficiones:
ciclismo, ajedrez y tenis, y gustan de vestimentas deportivas de colores di-
ferentes: negro, azul y blanco. Se sabe que:

i) Martin no practica tenis.

ii)  El ajedrecista no gusta del azul.

iii)  Armando no practica ajedrez.

iv)  Quien practica tenis, gusta del color blanco.
v)  Martin no gusta del color negro.

¢Qué aficién tiene Armando?
3. A un congreso internacional de medicina asistieron 60 médicos, de
los cuales, 25 son hombres, 15 son mujeres ecuatorianas y en total hay 32

extranjeros. ;Cudntas mujeres extranjeras asistieron al congreso? ;Cudntos
hombres ecuatorianos?
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4. Se pregunta a los 32 estudiantes del segundo afno sobre el nimero
de hermanos que tienen. Cinco responden que no tienen hermanos, 7/16
del total son varones con hermanos, y 15 son mujeres. ; Cudntos estudiantes
varones son hijos Gnicos?

5.En la primera fecha de un casting para un comercial se seleccionan
44 personas entre nifios, j6venes y adultos. Entre ellos hay 9 nifias y 13
varones adultos; ademads, las mujeres que no son nifias son dos més que los
varones que no son adultos. ;Cudntas mujeres fueron seleccionadas?

6. Lisseth, Katty y Belén son estudiantes de la escuela de Nutricién
y Dietética de la ESPOCH, y piensan en la importancia de estudiar las
materias adicionales a su especialidad como son: idiomas, artes, cultura fi-
sica, los lunes, martes y miércoles, y cada dia cada una realiza una actividad
diferente a la de las demds. Averigua qué materia estudian las jévenes ba-
sandote en la siguiente informacién:

a.  Belén estudia idiomas el dia que le sigue a Lisseth.

b.  La que practica cultura fisica el miércoles recibe artes dos dias
antes.

C. Katty tiene que estudiar los verbos irregulares el miércoles.

Estrategia metodoldgica

. En la experiencia se buscan contextos reales de resolucién de
problemas, mediante explicaciones exhaustivas orales o escritas
de los estudiantes, conviene por tanto que se concentren en
lo solicitado, descartando aquellas opiniones que se alejen del

tema.

. Es conveniente que se estructure el aspecto de la Conceptuali-
zacién en un organizador gréfico.

. Los problemas resueltos, deberdn ser analizados por la clase,

con la guia del docente, quien planteard el refuerzo con los
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ejercicios planteados en las Actividades; propendiendo a seguir
los procesos aprendidos.

. El refuerzo se realizard con ejercicios planteados mediante el
trabajo auténomo.
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“Las concepciones del Buen Vivir son ideas contempordneas surgidas de intelec-
tuales indigenas y no indigenas que han establecido como fundamentales las
relaciones armodnicas entre los seres humanos y la naturaleza en las sociedades
indigenas. El Buen Vivir también se ha convertido en un discurso politico que
desconoce las intensas transformaciones del mundo indigena, lo que tiene como
consecuencia el fundamentalismo y la instrumentacion del concepto. La defini-
cion del Buen Vivir en las Constituciones de Ecuador y Bolivia introduce una
transformacion en las concepciones vigentes sobre los derechos sociales y cultura-
les. Ademds, la emergente propuesta del ‘Bien Comun de la Humanidad’ encuen-
tra temas de contacto con el Buen Vivir relacionado con la organizacion social y
politica colectiva; los principios éticos de una utopia realizable”.
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habilitacion docente del SNNA.
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Alex Inca Falconi nacié en Riobamba, Ecuador; Licenciado en Contabilidad y
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Auditoria, Contador Autorizado, Diploma Superior en Gestion Educativay \:' ]
docente del Sistema Nacional de Nivelacion Académica de la Escuela Superior > % - i
Politécnica de Chimborazo. Be TN x

Dalia Lescano Silva naci6 en Quito, Ecuador; Licenciada en Ciencias de la
Educacion, especialidad Lengua y Literatura; docente del Sistema Nacional de
Nivelacion Académica de la Escuela Superior Politécnica de Chimborazo.
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